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Convocare. — Politica economică şi financiară a Guvernului.' 
— Legea Bancară şi soartea băncilor româneşti din Ardeal şi 
Banat. 

D e l a „ S o l i d a r i t a t e a " . 

Convocare. 
în virtutea art. 21 din Statute rog pe 

domnii membri ai Consiliului de admi
nistraţie, ai Consiliului de censori şi ai 
Comlsiunii speciale sa binevoiască a par
ticipa la şedinţa plenară a Consiliului 
de administraţie, care se va ţinea în ziua 
de Duminecă 8 Septemvrie a . c , 
orele 4 după amiazi, la Oeoagiu-Bai, 
în sala cea mare a restaurantului băilor, 
cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Fixarea textului dării de 
seamă a Consiliului de admi
nistraţie către adunarea ge
nerală ordinară a „Solidari-
taţii" pentru anul de gestiune 
trecut; 

2. Propuneri şi interpelări. 

0 r â ş t i e , 22 August 1935. 

D r . A U R E L V L A O 
preşedintele „Solidarităţii". 

„ARDELEANA", inst. de credit şi econ., s. p. a. 

din Orăştie. 

Convocare. 
«ARDELEANA", institui de credit şi economii, 

s. p. a. din Orăştie împlinind 50 de ani de existentă, 
din acest prilej invită pe domnii acţionari la o 

adunare generală festiva, 
pe data de 8 Septemvrie 1935,. cu următoarea 

ORDINE DE 21: 

1. La ora 10 a. m. parastas în memoria fon
datorilor reposafi, în bisericile române or
todoxe şi greco-catolică din Orăştie; 

2. La ora 11 a. m. deschiderea adunării ge
nerale festive în localul băncii „ARDE
LEANA" din Orăştie; 

5. Darea de seamă asupra activităţii băncii 
„ARDELEANA\ în decurs de 50 de ani 
de existenţă 

4. Discursul reprezentantului „SOLIDARITĂŢII* 
şi al altor institute; 

5. închiderea adunări generale festive. 

O r ă ş t i e , la 20 August 1935. 

C o n s i l i u l de a d m i n i s t r a ţ i e . 



Politică economica 
şi financiara a Guvernului. 

Preluarea cârmei Statului de către 
Partidul National Liberal a fost înfimpinată 
cu multă simpatie, de către cercurile eco" 
nomice, dar mai ales de cele comerciale. 
Acest partid era cunoscut ca şi cel mai 
burghez, eu tradiţii de liberalism eco
nomic, numărând între membrii săi foarte 
mulţi cu experienţe vaste în domeniul 
vieţii economice practice, fiind şi un par
tid eu practică de cârmuire, considerat 
că are simţul răspunderii oricăror mă
suri luate în domeniul economic. Era ex
plicabil ca cercurile economice ignorând 
consideraţiunile strict politice de partid, 
să aştepte o îndreptare a situaţiei în ma
terie de legislaţie economică, şi în luarea 
de măsuri cu caracter economic, — dela 
un Guvern eşif din astfel de partid, care 
mai avea şi avantajul de a fi putut frage 
conduşii juste din experimentările de 5 
ani a guvernelor, emanate din celelalte 
partide şi grupări politice. 

In viaţa politică a ţării noastre, sub 
influinţa experimentărilor din Rusia sovie
tică, prea s'a înrădăcinat radicalismul şi 
s'a stabilizat un haotic spirit reformator 
cu orice preţ. Trăim sub teroarea unor 
expediente şi paliative, născute într'o 
nenorocită atmosferă de improvizare uşu
ratică. 

De acest coşmar speram să scăpăm 
atunci, când a venit la cârmă partidul po
litic cel mai vechiu, cel mai pregătit, cel 
mai strâns legat de realităţile şi posibi
lităţile economice din ţară. Şi ce amară 
ne-a fost înşelarea în aşteptările noastre 1 
Guvernele eşife din acest partid au con
tinuat reformele pripite şi improvizările 
primejdioase, începute de cele predece
soare, — descurajând cercurile econo
mice. Spiritul de iniţiativă s'a retras, ne 
mai putând expune atâtor capricii şi ris
curi capitalul mobiliar, atât de crunt şi 
nedrept lovit prin fot felul de măsuri şî 
legiuiri ostile lui. 

Trebue să tragem azi concluzia ge
nerală, că în ţara noastră nu există nici 
un partid politic dispus să-şi sacrifice in
teresele electorale, pentru binele patriei; 
nici un Guvern nu voieşte să alcătuiască 
un buget al statului deplin echilibrat. 
Toate ignorează repercusiunile adânci 

asupra vieţii economice private, pe care 
o are disordineă financiară, în care se 
complace Statul, condus de politiciani. 
Trăim cu toţii într'o atmosferă de min
ciună conştientă, şi nu ne pasă de urmări. 
Promisiunile statului au ajuns de râs. Plă
tind cu bonuri de impozit depreciate cu 
75°lo, datoriile la furnizori, Statul i-a ruinat 
pe aceştia, şi-i va desvăţa de a-i mai cre
dita în viitor. Nesiguranţa produsă de ar
bitrarul Statului, lipsa creditului aproape 
desfiinţat, iperfiscalismul şi abuzurile, — 
au urmări dezastruoase. 

Peste toate acestea nestabilitatea ra
porturilor noastre comerciale cu străină
tatea, improvizaţiile condamnabile, ce s'au 
înşirat în diversele, desele şi contradicto
riile măsuri de îndrumare şi regulare a 
relaţiunilor noastre cu străinătatea, au zn-
fensificat haosul, au creat cel mai pri
elnic teren pentru prosperarea corupţiei 
şi abuzurilor, din cauza cărora ne creapă 
acum obrazul de ruşine, iar în ţară pro
gresează eu paşi înspăimântători scum
pirea traiului. Şi toate acestea sunt cau
zate numai de greşelile făcute de Guvern 
în materie economică. 

Dacă la noi ar exista o opinie pub
lică, factor viu de control al ^tctivîtăţti tu
turor guvernelor, şi dacă aceasta opinie 
publică ar avea şi autoritatea celor din 
străinătate, Guvernul trebuia să cadă de 
multl Nereuşirea dlui Ministru Slăvescu 
de a-şi disciplina colegii din Guvern, do
ritori de a cheltui bani, pe care ţara nu-i 
are, sau după două luni de improvizări de 
provincial ale dlui ministru Manolescu-
Strunga, — în alte ţări Guvernul ar fi 
căzut 1 

Dl V. Madgearu, fost ministru de fi
nanţe, — de a cărui politică financiară noi 
dealtcum niciodată nu am fost încântaţi, 
— ca şi unul care cunoaşte de aproape 
nu numai Ministerul finanţelor, ci şi teh
nica convenţiilor comerciale şi represiu
nile lor asupra vieţii economice, — vine 
în timpul din urmă şi face declaraţii con
firmate şi în articole de ziar semnate, prin 
care desvăluie unele lucruri uluitoare 
despre expedimentele, la cari se pretează 
Guvernul actual. Regretăm, că cenzura nu 
ne permite să facem comentariile, cari se 
impun, căci ne vedem primejduite, şi va~ 
loarea capitalurilor, ce ne-au mai rămas 
după deprecierea Eeului stabilizat prea 
târziu şi după atâtea reforme revoluţio-
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nare, ca şi cum a fost conversiunea; şi 
atâtea măsuri contradictorii luate de Gu
vernele, cari s'au schimbat prea des. 

Dl Madgearu, după ce a arătat cum 
Guvernul a cheltuit pentru satisfacerea ne
voilor curente, o serie de rezerve şi fon
duri eu destinaţii precise, spune că „ex-
pedimentele Guvernului grămădesc obsta
cole în calea unei politici de asanare eco
nomică şi financiară" şi mai departe „prin 
epuizarea rezervelor naţionale, fără nici 
un efect util pentru ţară, se agravează 
starea de lucruri". D-sa alarmează lumea, 
avertizând Ministerul Finanţelor că „folo-
sindu-se de noui expedimente pentru plata 
cuponului extern, riscă să sleiască ulti
mele rezerve naţionale numai ca să mas
cheze falimentul unei politiei economice 
şi financiare". 

Judecând aceste păreri ale unui fost 
ministru de finanţe, nu prin prizma poli
tică de partid, pe care noi totdeauna am 
detestat-o — ei cu ajutorul realităţilor eco
nomice, de cari noi suntem atât de aproape 
şi pe cari le cântărim cu obiectivitate, — 
trebue să o spunem net, că dl Madgearu 
are dreptate l Trebue să se pună capăt 
improvizărilor şi coteriilor politice cu 
atâtea grupări în partidul dela putere, şi 
sâ s& apere în sfârşit şi interesele ţării, 
nu numai ale partidului, sau ale celorce 
vor să pună stăpânire pe el. 

Pe noi puţin ne interesează existenţa 
partidelor politice, atunci, când vedem, că 
toate au intensificat efectele crizei, nu au 
fost în stare să rezolve nici o problemă 
dela ordinea zilei, ba din contră ne fac 
impresia, că le convin aceste stări tulburi, 
foarte potrivite pentru a îmbogăţi pe cei 
fără scrupule. La periferii se sporesc şi 
adâncesc nemulţumirile şi ne cutremurăm 
numai înfrebându-ne în gândul nostru, câ 
înaintând pe acest drum, care poate să 
fie sfârşitul ? 

Nu mai merge cu sfidarea mizeriei, 
cănd ea e colectivă, cutropind şi nivelând 
şi cercuri sociale, cari nu o cunoşteau 1 
Plecaţi urechea ori unde mergeţi, ascultaţi 
cu atenţie ce spun cei întrebaţi, şi veţi 
constata, care e starea reală a lucrurilor; 
veţi afla de cât cinism ori inconştienţă 
sunt capabili, ceice se complac in facerea 
de declaraţii, că stăm bine, că recolta e 
straşnică, că avem atâtea şi atâtea va
goane de export, că încassările impozi
telor merg strună şi eă in scurtă vreme 

am eşit din criză, ete. etc. Când reali
tatea e alta cine mai crede astfel de ba
liverne ; azi nu mai e lumea atât de naivă 
şi nu se mulţumeşte numai cu încurajări 
de vorbe goale 1 

Atât de mult s'au obicinuit cârmui-
torii cu minciuna, că nu mai ştiu distinge 
adevărul; trebue să le ajutăm noi ea să-l 
cunoască. 

MARSUAS. 

Legea Bancară şi soartea 
băncilor româneşti din 

Ardeal şi Banat. 
De DP . loaehim Toleiu, Cluj. 
(Urmare). 

5. Situaţia aetuală a creditului ţărănese 
în Ardeal şi Banat. 

Urmările dispariţiei creditului ţărănesc. — 
Rauaglile cămătăriei clandestine. — Primejduirea 
Reformei Agrare. — Alte repercusiuni de ordin 
social şl naţional. 

Organizaţia de credit rural din Ar
deal şi Banat este actualmente complect 
desorganizată. 

De când lozinca criminală „Nu mai 
plătiţi!" a fost aruncată în uălmăşagul 
demagogiei politice, debitorii agricoli nu 
şi-au mai plătit datoriile şi astfel pulsul 
uieţii de credit a încetat aproape eu 
totul. 

Diferitele încercări de refacere ce 
s'au făcut eu legile de asanare numite 
şi legile „lichidării trecutului", seria că
rora credem eă s'a terminat eu ultima 
lege de eonuersiune şi eu legea ban
cară, — fiind dominate de preocupări 
politice electorale, au agrauat şi mai 
mult paralizia generală. 

Nu mai funcţionează nici eooperati-
uele de credit, nici băncile comerciale 
rurale, — ea de instituţiunile oficiale de 
credit agricol nici să nu mai uorbim! 

De pe urma desfiinţării de fapt şi de 
drept a organizaţiei de credit ţărănesc 
s'a creat un gol imens, care începe a fi 
umplut încetul eu încetul cu surogatul 
dezastruos al cămătăriei clandestine. 

Din informafiunile ee am primit dela 
ureo douăzeci de bănci rurale şi dela 

Manuale — Caiete — Recvizite Ş c o l a r e NUMAI dela L ibrăr ia 
„DACIA TRAI ANĂ" Sibiu, Piaţa Unirii 7, (înapoi în curte) . 



inteleeiualii satelor şi târgurilor arde
lene reiese eă cămătăria fără scrupule 
adeea creditul sustras controlului public 
şi legal a început să facă ravagii în-
spăimântătoare în toate ţinuturile ar
delene. 

Astfel în finutul Huedinului chiria 
banului ar fi atins 2%— 3°/0 săptămânal 
(104°/O—156°/0 anuali), pe la Deua camătă 
este de 247 0—36°/o anual, la Făgăraş de 
36%— 50%, în Maramureş 5 0 % _ 5 5 % , în 
judeful Sălaj : 24%—30°k în judeţul Mureş: 
pană la 30 la sută, în judeţul Năsăud: pană 
la 48%, la Aleşd nu se mai acordă nici 
un împrumut, şi asta este situaţia şi în 
celelalte regiuni. 

Dar situaţia aceasta desperată se în
răutăţeşte din zi în zi, dat fiindcă uiaţa 
economică nu poate fi oprită pe loc, iar 
activitate economică fără credit nu se 
mai poate imagina în zilele noastre. 

Ţăranul, negăsind banul acolo unde 
îl putea primi în uăzul tuturor, sub ochii 
atenţi ai eqntrolului oficial şi ai opi
niei publice, îl acceptă — constrâns de 
necesităţile inexorabile ale uieţii — de 
ori unde şi în orice eondiţiuni. 

Dacă cazurile de cămătărie spolia
toare încă nu au ajuns în număr prea 
considerabil la cunoştinţa justiţiei, aceasta 
îşi are următoarea explicaţie: 

Procedura justiţiei represiue este 
extrem de costisitoare şi şieanatoare 
chiar şi pentru denunţător. 

Cel care, fie, din interes propriu fie 
din interesul obştesc, denunţă pe cămă
tarii fără suflet, sunt citaţi de nenumă
rate ori ea „informatori" la poliţie, la ju
decătorul de instrucţie şi la desbaterile 
(şedinţele) publice, care se amână de 
câte 8—10 ori. In ţelul acesta denunţă
torul este el însuşi pedepsit pentru faptul 
eă a uoit să dea o mână de ajutor justi
ţiei în urmărirea criminalilor. 

Sancţiunile justiţiei uin după ani de 
zile şi fireşte, atunci nu mai au nici un 
efect pilduitor, — dar pedepsele suni şi 
aşa atât de ridieule, în eât efectele justi
ţiei în materie de cămătărie s e pot con
sidera ea şi inexistente sau iluzorii. 

Denunţul mai rămâne adeseori fără 
nici un rezultat şi din cauza lipsei de 
douezi, fiindcă carnetele mari se percep 
anticipat şi deghizate în poliţă, unde se 
înscrie numai capitalul rămas de plătit 
după plata eametei. 

Tot conform informaţiunilor noastre 
mai recente cămătăria se mai practică 
şi în alte forme deghizate şi anume în 
formă de uânzare eu dreptul de răs
cumpărare după un anumit timp. 

Este adeoărat eă şi aceste forme de 
eonuenţiuni se pot inualida pe cale de 
proces eiuil, dar de fapt la proces se 
ajunge foarte rareori tot din cauza ma
rilor eheltueli (eheltueli de drum, ehel
tueli de timbru şi aduoeaţiale ete.). 

Astfel trista realitate rămâne aceea, 
eă bietul nostru ţăran încolţit din toate 
părţile de năcazuri stringente (dări către 
fise, eheltueli de exploatare curentă şi a.) 
îşi pierde rând pe rând uitele de lucru, 
carul, plugul şi pe urmă uine rândul şi 
moşioarei lui, — trecând toate în pose
siunea cămătarului eureu. 

Înstrăinarea moşiei moştenită dela 
părinţi sau primită în cursul împroprie
tăririi a fost înlesnită şi prin legea Miha-
laehe (Lege pentru circulaţia bunurilor, 
M. Of. No. 183 din 21 August 1929), care 
îngădue ipotecarea şi licitarea loturilor 
dobândite pe calea Reformei Agrare. 

Urmarea directă şi indirectă a des
fiinţării institutelor de credit va fi deci 
anularea efectelor Reformei Agrare, în
făptuită eu atâtea Imense sacrificii atât 
pentru bugetul statului, eât şi pentru eco
nomia generală a ţării, — şi întoarcerea 
lentă dar sigură la situaţia agricolă lati
fundiară dinainte de legiferarea acestei 
epocale reforme. 

Desfiinţarea băncilor noastre — fără 
a pune alteeua mai bun în locul lor — 
ua auea prin urmare nu numai deza
struoase urmări economice şi financiare, 
dar şi repercusiuni de ordin social şi 
naţional. 

Dacă poporul nostru va ajunge din 
nou în robia economică şi politică a stre
inilor, cari devin tot mai agresivi şi mai 
primejdioşi, vina şi răspunderea pentru 
aeeastă tragică evoluare a lucrurilor o 
vor purta exclusiv politicianii noştri cari 
din meschine interese politicianiste au 
desfiinţat cele mai încercate instrumente 
de afirmare economică românească. 

6. Acţiunea de saluare. 
Străduinţele şi demersurile „Solidarităţii" 

pentru saluarea băncilor ardelene şi bănăţene. — 
Mişcarea „Frontul antibolşeuie" al dlui Dr. A. 
Vlad. — Faza actuală a acţiune! de saluare. — 
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Rezultatele obţinute de „Solidaritatea". — Soli
citudinea Băncii Naţionale pentru băncile româ^, 
neşti din Ardeal şi Banat, eonsideraţiuni de utitor 
şl „de lege ferenda". — Acţiunea de saloare 
trebue să cuprindă toate băncile româneşti din 
Ardeal şi Banat, atât cete mijlocii, cât şt cele 
miei. — Planul de saluare al dlui Dr. Aurel Vlad. 
— Necesitatea modificării legii conversiunii şi a 
legii bancare ea o condiţie a aplicării planului 
de asanare. 

Este ştiut eă încă din anul 1931, eând 
pentru întâia dată s'a pus chestiunea li
chidării datoriilor din trecut, adueându-se 
la eunoştinfa publică întâiul proiect ai 
legii „eonuersiunii", conducerea „Soli
darităţii" a început o uiguroasă acţiune 
pentru salivarea băncilor româneşti din 
Ardeal şi Banat, ameninţate prin eon-
uersiunea proiectată în deosebi din cauza 
covârşitorului portofoliu agricol. 

Acţiunea aceasta de saluare a fost 
dusă eu dârzenie şi perseverentă eu 
toate mijloacele îngăduite de lege : prin 
întruniri publice, prin presa de specia
litate şi prin ziarele eotidiane rămase 
credincioase sistemului liberalist, şi în 
special prin nenumărate demersuri pe 
lângă factorii în drept şi în rândul întâi 
P£Llângă guuernele de totdeauna şi pe 
lângă conducerea înţelegătoare a Insti
tutului nostru de emisiune. 

Simultan eu acţiunea oficială a „So
lidarităţii" dl Dr. Aurel Vlad, preşedin
tele „Solidarităţii" şi fost ministru de fi
nanţe, a început împreună eu dl Qrigore 
Filipeseu o energică campanie, o ade-
uărată mişcare politieă-eeonomieă, eu 
numirea de „front antibolşevic", eutreerând 
toată \ava şi înuederând primejdia reală 
pe care o reprezintă pentru uiitorul 
acestei fări noul curent de legiferare re-
uolufionară, un curent izuorât din o 
orientare de extrema stângă (bolşeuism 
economie") şi determinat de meschine 
interese de partid sau chiar de interese 
pur personale. 

S'a afirmat de către dl Dr Aurel 
Vîad şi de către prietinii dsale eă noul 
sistem denotă o mentalitate bolnăuieioasă, 
care — sdruneinând principiul inuiola-
bilităfii contractelor, duce în ultima ana
liză la anarhizarea întregei uieţi econo
mice şi sociale şi la răsturnarea întregei 
organizafiuni juridice şi economice pe 
care se reazămă statul nostru liberalist, 
— şi tradiţionalist. 

Mişcarea curajoasă a dlui Dr. Aurel 
Ulad, — curajoasă, pentrueă ea înfrunta 
adversitatea opiniei publice creată de 
agita|iile demagogilor noştri fără scru
pule, — a fost priuiiă cu simpatie şi în
curajată de toţi bunii Români, cari pri
veau desfăşurarea lucrurilor în ehip 
obieetiu şi prin prizma intereselor su
perioare ale naţiunii, şi în special de 
conducătorii partidului liberal, al doilea 
partid de guuernământ care pe atunci 
era în opozifie. 

Dacă mişcarea dlui Dr. A. Ulad nu 
a putut opri pe loc ualul năpraznie al 
noului curent de destrămare, ea a înfrânat 
totuşi iperzelul inouatorilor eu oriee preţ 
şi al demagogilor inconştienţi, al celor 
eu lozinca „nu mai plătiţi". 

Fără această reaetiune a înţelep
ciunii româneşti, care a deschis ochii 
celor eu răspundere, situaţia ar fi ^de-
uenit de sigur mult mai grauă. 

„Solidaritatea" a continuat acţiunea 
ei de salvare fără întrerupere până în 
zilele de faţă. 

Care sunt rezultatele aeţiunei de 
salvare? şi în ce stadiu s e află actu
almente această acţiune? 

Răspunsul la aceste întrebări ni-l dă 
comunicatul „Solidarităţii" delà 25 Martie 
1935 (publicat în „Exeelsior", „Argus" şi 
în „Reuista Economică" Nr. 13 din 
30 Martie 1935), în care menţionându-se 
numeroasele demersuri făcute de con
ducătorii „Solidarităţii" la factorii- com
petenţi, se spune între altele : 

„Părerea care îşi face drum mai 
ales în cercurile Băncii Najionale este 
eă în urma situaţiei create prin punerea 
în aplicare a legii pentru lichidarea da
toriilor agricole şi urbane, ţinând seamă 
în acelaşi timp şi de dispoziţiunile legii 
pentru organizarea şi reglementarea co
merţului de bancă, în Ardeal — ea şi în 
toate celelalte părţi ale ţării dealtfel — 
nu ua mai putea rămânea în fiinţă acelaşi 
număr de instituţii bancare, cari existau 
înainte de a se fi pus problema eonuer
siunii. 

Institiiţiunile cari au suferit pierderi 
prea mari sau cari nu pot împlini dispo
ziţiunile legii delà 8 Mai 1934, uor trebui 
sau să fuzioneze eu altele pentru a forma 
un nucleu mai sănătos, sau să s e trans
forme în cooperative, sau — în sfârşit — 
dacă nici una dintre cele două posibi-



lităţi amintite nu este dată, — să li
chideze", 

„In general se crede că prin fuziuni 
în Transilvania se va ajunge la un număr 
de circa 30 instituţiuni de credit romă-
neşti independente a căror rază de ae-
tiuitafe să cuprindă toate regiunile eco
nomice, cari prezintă un interes din 
punct de uedere al creditului. Pentru re
alizarea fuziunilor Banca Naţională a Ro
mân/e/ a promis că va acorda creditele 
necesare pentru toate acele instituţiuni, 
eari uor naşte din aceste fuziuni". 

Promisiunea Băncii Naţionale se cu
prinde în Raportul Consiliului de admi
nistraţie al Institutului de emisiune către 
adunarea generală anuală din 1935, unde 
între altele se spune : 

„In Ardeal aproape toate băncile ro
mâneşti au fost louite de leeea eonuer-
siunii din cauza clientelei mărunte şi în 
cea mai mare parte rurală. A trebuit o 
operă de uiguroasă ajutorare şi de reale 
sacrificii, pentru a nu lăsa să se des
fiinţeze instituţiuni de zeci de ani, eari 
au jucat un rol preponderent în desuol-
tarea uieţii economice româneşti S'au 
stabilii eeetrale mai mari pe regiuni, ale
gând băncile cele mai viabile şi grupân-
du-se în jurul lor băncile miei româneşti 
eari mai puteau trăi sub formă de sucursale 
sau agenţii, lasându-se să cadă numai acele 
bănci, cari, după avizul tuturor, nu mai 
puteau juca nici un rol activ". 

Este adeuărat eă despre rezultatele 
reale şi concrete nu se paote vorbi îna
inte de punerea în aplicare a promi-
siunei solemne făcută de Banca Naţio
nală, eă în lipsă de preeiziuni nu putem 
şti, care anume uor fi băncile sortite să 
fie saluate, eă nu cunoaştem nici cifrele 
ajutorului financiar ce s e pune în ue
dere în scopul acţiunii de saluare, şi 
nici modalităţile de realizare a acestui 
plan, — totuşi chiar şi numai angaja
mentul acesta solem pe care şi l-a 
asumat Institutul nostru de emisiune — 
îndrumătorul întregei uieţi economice, — 
trebue considerat în împrejurările date 
drept un succes important, pentru care 
meritul reuine pe deplin conducerii „So
lidarităţii" noastre. 

Acest succes trebue raportat la „îm
prejurările date", adeea la „situaţia 
creată prin punerea în aplicare a legii 
bancare", dat fiindcă „Solidaritatea" ea 

o instituţiune morală eu grea răspun
dere nu poate sabota prin aeteie ei apli
carea unor legi uotate şi promulgate. 

Şi din punct de vedere practic „So
lidaritatea11 a trebuit să se declare mul
ţumită cu eeeaee se putea obţine, salvând 
ceace se mai putea salva, — şi neperi
clitând prin o atitudine intransigentă toate 
instifuţiunile noastre de credit. 

Dar dacă conducerea „Solidarităţii 
procedând cu cuvenita prudenţă a fost 
constrânsă să vadă luerurile prin prizma 
prezentului şi să se mişte în cadrul mai 
restrâns al unei legiuiri de expedient, — 
noi care examinăm faptele şi legile în 
mod teoretic şi tragem concluziuni „de 
lege ferenda", suntem datori să lărgim 
cadrul cercetărilor noastre şi să privim 
lucrurile din perspectiva mai înaltă a in
tereselor viitoare şi permanente ale eco
nomiei naţionale, — şi tot din această mai 
înaltă perspectivă trebue să vedem şi in
teresele viitoare ale institutelor noastre 
de credit. 

Privind planul de asanare din acest 
superior unghiu de vedere, este firesc că 
noi cuprindem în raza preocupărilor 
noastre totalitatea băncilor româneşti din 
Ardeal şi Banat, fie eă deocamdată ar fi 
neviabile, fie câ cu timpul şi eu ajutorul 
statului la care au tot dreptul, vor putea 
deveni viabile de acum înainte. 

Pornind dela convingerea nestrămu
tată — expusă pe larg în această lu
crare, — eă creditul ţărănesc şi în de
osebi creditul mărunt nu poate fi satis
făcut în măsură mulţumitoare nici de 
către băncile mari regionale (actuale sau 
create prin fuziune), nici de sucursalele 
sau agenţiile acestora, în planul de asa
nare cu 20—30 bănci regionale noi nu 
putem vedea o soluţie definitivă a prob
lemei creditului ţărănesc şi a creditului 
în genere. 

Un astfel de plan poate să eonstitue 
eel mult o punte de trecere dela situaţia 
excepţională de astăzi la stările norma
lizate de mâine când desuoltarea agri
culturii noastre ua trebui în mod ineui-
tabil să se întoarcă la sistemul încercat 
al mieilor bănci rurale autonome şi in
dependente, şi eel mult ajutate eu rees -
eont de către băncile mari „regionale" 
sau de către Banca Naţionaă a României. 

Dar pentru a se ajunge la o astfel 
de normalizare, este neapărată neuoe ea 
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mai întâi să se înlăture piedeeile artifi
ciale puse în calea uiefii economice prin 
legile de eonuersiune şi prin legea ban
cară, şi în special să se suprime eon-
difiunile imposibil de îndeplinit de către 
institutele financiare, căci menţinând şi 
pe mai departe aceste piedici înseamnă 
să perpetuăm o stare de fapt eu ca
racter excepţional. 

Soluţiunea în această priuinţă nu 
poate Jl alta decât aceea ea toate insti
tutele financiare în.fiinţă Ia promulgarea 
legii bancare să fie considerate ca fiind 
în posesiunea deplinătăţii drepturilor câş
tigate şi prin urmare eondiţiunile one
roase şi eu neputinţă de înplinit să nu 
se refere şi la aceste institute (de ex. 
limita de capital, termenul de lichidare 
resp. de conformare e tc) , iar pentru in
stitutele financiare ce vor lua fiinţa în 
viitor în locul celor dispărute să se sta
bilească condiţiutii speciale din caz în 
caz în conformitate cu necesităţile eco
nomice şi sociale locale şi eu interesele 
superioare româneşti. 

De altcum nici planul de asanare 
schiţat numai în linii generale în comu
nicatul „Solidarităţii" nu se poate pune 
în aplicare fără o prealabila modificare 
a legii bancare şi a eondiţiunilor restrie-
tiue din legea eonuersiunii, pentrueă nici 
chiar băncile „regionale" ieşite din fu
ziuni nu uor putea satisface eondiţiunile 
oneroase ale acestor legi. 

Asemenea este incontestabil că mo
dificarea unor părţi din legea bancară 
şi din legea eonuersiunii prin „legea 
pentru refacerea creditului11 (despre 
eăre am făcut menţiune) nu este inea-
drabilă în planul de asanare al Băncii 
Naţionale. 

Dacă planul de asanare ua fi pus 
totuşi în aplicare fără aceste necesare 
modificări prealabile, este de preuăzut 
că în cursul aplicării s e uor iui difi
cultăţi de drept, care nu uor putea fi în
lăturate nici prin puterile discreţionare 
acordate Consiliului Superior Bancar, — 
şi uor impune şi modificarea legii pentru 
„refacerea creditului". — Aceasta este 
de altcum soarta tuturor legiuirilor de 
cârpeală şi lipsite de perspeetiua unui 
plan general economie şi financiar. 

Este mai apropiat de uederile noastre 
ingeniosul plan de asanare al Dlui Dr. 
Aurel Vlad, expus succint şi plastic .în 

articolul publicat în numărul 5 deta 30 
Martie 1935 al reuistei „Exeelsior". 

fleest plan de asanare nu cuprinde 
numai 20—30 de bănci regionale, dar 
nici nu îmbrăţişează pe toate acele 165 
bănci româneşti care erau în fiinţă la 
isbuenirea crizei economice, ei el pre-
uede asanarea prin concursul statului şi 
al Băncii Naţionale a 132 bănci româ
neşti, care au răspuns la circularele tri
mise şi urgentate în repetate rânduri de 
către „Solidaritatea" pentru a auea la 
îndemână datele statistice tocmai în ue~ 
derea acţiunii de saluare. 

Este firesc eă celelalte 33 institute 
care nu au înurednieit repetatele adrese 
ale „Solidarităţii" nici măcar de un răs
puns, au hotărât ele însele desfiinţarea 
lor proprie, şi deci acestea nu mai pot 
fi luate în considerare în legătură eu 
punerea în aplicare a planului de asa
nare. 

Conform constatării dlui Dr. Aurel 
Ulad... „ce s'a făcut pană acum şi ce se 
proiectează pentru viitor nu este suficient 
pentru întărirea acestor instituţiuni de 
credit". 

„Piedeea cea mai mare pentru refa
cerea acestor bănci din Ardeal o constitue 
faptul, eă... conform legii eonuersiunii 
portofoliul nu poate fi încasat decât în 
termen de 10—1? ani, băncile fiind to
tuşi obligate eonform aceleiaşi legi să-şi 
achite creeitoriii în termen de cinei ani". 

„Pentru refacerea creditului şi refa
cerea încrederii în bănci deponenţii uor 
trebui satisfăcuţi înainte de expirarea 
termenului de cinei ani, pentru ea astfel 
băncile să poată primi noui depozite, 
fapt eare ar însemna o totală refacere 
a creditului. Pentru a satisface însă pe 
deponenţi şi deei pentru a s e putea re
face, insfituţiunile de eredit din Ardeal au 
nevoe de un credit de un miliard Lei fără 
dobândă, sau eu dobândă ee n'ar întrece 
scontul Băncii Naţionale, rambursabil în 
termen de 17 ani, termen în eare băn
cile îşi uor putea recupera creanţele 
agricole". 

Pentru a douedi eă pretenţia băn
cilor ardelene nu este nici exagerată, 
niei nerealizabilă, dl Dr. Aurel Vlad in
dică şi modalităţile în eare s e poate găsi 
acest miliard de Lei, spunând eă 
„Această sumă s'ar putea lua din suma 
anuală de 450 milioane Lei pe eare 
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Statul a pus-o la dispoziţia Băncii Na
ţionale, urmând ea băncile împrumutate 
să restitue Băncii Naţionale miliardul 
plus dobânzile în formă de anuităţi, re-
dueându-se astfel eontribuţiunea Statului 
către Bănea Naţională'. 

„Statul ar fi în măsură să încaseze din 
impozite şi taxe de timbru în urma opera
ţiunilor bancare peste 60 milioane anual". 

„In felul acesta împrumutul acordat 
temporar băncilor româneşti din Ardeal 
ar însemna nu numai refacerea acestora 
dar şi o înuiorare a finanţelor publice". 

Pentru caz de neuoe d lDr . A. Vlad 
propune chiar reducerea acoperirei aur 
a biletelor Băncii Naţionale dela 35°/0 la 
25%, — fără a reduce ualoarea Leului, 
urcând în măsură proporţională plafonul 
de emisiune". 

(Noi credem că de această reducere 
a aeoperirei aur nu este neuoe — eu 
toate că ea nu prezintă nici un pericol 
pentru stabilitatea Leului, douadă ne este 
exemplul Mărcii Reiehului, — ei prin o 
politică de reale economii — desfiin-
ţându-se sineeurile, aplicându-se legea 
cumulului, şi înfrânând risipa banului pu
blic, — s'ar putea prea uşor găsi mili
ardul pe eare-l cere dl Dr. A. Vlad). 

Prin ajutorul de un miliard s'ar putea 
acoperi şi pierderile de 2.020.000"— la 
un total de 5.340.000 Lei) suferite de băn
cile româneşti din Ardeal şi Banat prin 
aplicarea legii eonuersiunii, — şi deci 
refacerea reală a băncilor ua însemna 
şi „lichidarea definitiuă a trecutului". 

Este euident însă că şi planul dlui Dr. 
Aurel Vlad implică o adaptare adecuată 
a regimului juridic din legea bancară, 
— aşa cum am preconizat noi mai sus, 
— căci numai modificând condiţiunile 
oneroase din această lege pot fi saluate 
toate cele 132 bănci, care răspunzând la 
inuitaţiunlle „Solidarităţii", au arătat că 
uor să trăiască. 

7. Coneiuziuni. 
Din eele expuse mai sus eu priuire 

la soarta şi rolul băncilor româneşti din 
Ardeal şi Banat se desprind următoarele 
eoneluziuni: 

1. Neuoia de refacere a agriculturii 
noastre impune menţinerea sistemului 
de largă descentralizare în materie de 
organizaţie de credit bancar, deei menţi
nerea băncilor miei rurale pe lângă băn
cile mari şi mijlocii dela oraşe şi târguri; 

2. Sistemul descentralizării este şi 
o cerinţă a refacerii şi proşperării cre
ditului ţărănesc în genere ; 

3. Este o politică de sinucidere naţio
nală a desfiinţa băncile româneşti fără a 
pune alte instrumente de credit în locul lor; 

' 4. Băncile noastre din Ardeal şi Banat 
nu pot fi înlocuite deocamdată prin nici 
o altă formă de organizaţie de credit, 
niei prin instifuţiunile de credit funciar 
de stat — lipsite de organizare şi de 
mijloace financiare, — şi nici prin eoo- « 
peratiuele de credit; 

5. A desfiinţa băncile existente puse 
sub controlul publicului şi al sfatului — 
fără a pune alteeua mai bun în locul lor 
— înseamnă a lăsa ţărănimea pradă că
mătarilor fără suflet şi sustraşi contro
lului public; 

6. Desfiinţare a băncilor noastre va mai 
avea ca urmare sigură anularea efectelor 
economice şi sociale ale Reformei Agrare, 
înfăptuită de statul român eu atâtea jertfe 
materiale, şi deci desmoştenirea ţărănimei 
şi aruncarea ei în o nouă iobăgie; 

7. Planul de asanare redus numai la 
crearea şi ajutorarea a 20—30 bănci re
gionale poate fi primit numai eu titlu de 
expedient şi ea o măsură de tranziţie. 

Planul definitiv de asanare trebue să 
cuprindă toate cele 132 banei româneşti 
din Ardeal şi Banat care încă nu şi-au 
sistat de tot aetiuitatea, şi eare răspun
zând la apelurile „Solidarităţii" au făcut 
doDada eă uor să trăiască; 

8. Refacerea nu se poate înfăptui decât 
cu ajutorul efectiv financiar, ce trebue să 
fie acordat eu multa înţelegere patriotică 
de către stat şi de Banca Naţională, 

In ce priueşte modalităţile tehnice şi 
practice cel mai potrivit plan de asanare 
este acela întocmit de dl Dr. Aurel Vlad, 
şi cerem ea acest plan să fie însuşit de 
foţi eârmuiforii statului nostru; 

9. Concomitent eu acţiunea de asa
nare este neapărată nevoie de modifi
carea regimului juridic astfel ea în acest 
nou regim de drept să poată fi ineadra-
bile toate cele 132 bănci romaneşti din 
Ardeal şi Banat ; 

10. Saluarea celor 132 bănci nu este 
numai o necesitate economică şi socială, 
dar ea mai este şi imperativul sentimen
tului de omagiu şi recunoştinţă faţă de 
nişte factori hotărâtori în pregătirea ma
relui act al Unirii. 

(Sfârşit). 




